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Постановка проблеми. Протягом останніх 25 років, відко-
ли Україна почала проводити свою незалежну зовнішню політи-
ку, у нашій країні значно посилився інтерес до вивчення досвіду 
провідних держав Європи, зокрема і Французької Республіки. На 
нашу думку, настав час серйозно дослідити все те, що було по-
зитивним у державному співробітництві між Українською РСР і 
Французькою Республікою, а саме приділити значну увагу дер-
жавним архівним матеріалам із зазначеної теми, що дасть змогу 
зробити висновки про новий, більш ефективний розвиток у дер-
жавному співробітництві між державами. Особливо означене на-
буває актуальності сьогодні, коли проблема взаємодії і підтримка 
однієї держави іншою стає однією з основних проблем сучасної 
міжнародної політики.

Питання державних візитів державних службовців високого 
рангу як Української РСР, так і Французької Республіки 1960-х рр. 
минулого століття ще не стала предметом спеціального наукового 
дослідження. В історіографії порушувалися лише деякі аспекти 
загальної тематики в контексті вивчення державного співробіт-
ництва України і Французької Республіки. Ступінь вивченості за-
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значеної проблеми ставить перед нами завдання – на основі всіх 
наявних опублікованих і архівних джерел представити достовірну 
інформацію про високу обопільну зацікавленість питаннями пе-
редових технологій, обміну виставками передового досвіду в сіль-
ському господарстві, участю українських учених у міжнародних 
організаціях тощо. 

Аналіз останніх публікацій. Значна кількість використа-
них джерел уперше вводиться до наукового обігу. Інформаційну 
базу дослідження становлять матеріали, що зберігаються в Цен-
тральному державному архіві вищих органів влади та управління 
(ЦДАВО України). У Французькій Республіці Україну досліджує 
відома у світі науки Анн де Тенгі (Anne de Tinguy) – професор На-
ціонального інституту мов і східних цивілізацій (INALCO), про-
відний науковий співробітник Французького центру міжнародних 
досліджень (CERI) та Інституту політичних наук (SciencesPo) у 
Парижі, а також Віце-президент Французької асоціації україн-
ських і російських досліджень. Праці Анн де Тенгі не мають собі 
рівних за широтою і актуальністю залучених джерел: “L’Ukraine, 
nouvel acteur du jeu international, direction. (Bruylant, Bruxelles, 
2001. 322 p.); Contribution à l’étude de la puissance dans le monde de 
l’après-Guerre froide. Le cas de la Russie”. (Institut d’études politiques 
de Paris, octobre 2003. 235 р.); “La Grande Migration. La Russie et les 
Russes”. (2003). 

Мета статті полягає у визначенні періоду найбільш ефектив-
ного радянського співробітництва між Українською РСР і Французь-
кою Республікою для напрацювання практичних рекомен дацій для 
органів влади щодо застосування історичного державно-управлін-
ського досвіду в покращенні державного співробітництва на сучас-
ному рівні між Україною і Французькою Республікою.

Виклад основних результатів та їх обґрунтування. 1956 р. 
заступник міністра закордонних справ СРСР Н.Федоренко пові-
домив Голову Ради Міністрів Української РСР Н.Кальченка, що  
15 травня 1956 р. в СРСР прибуває з офіційним візитом Голова Ра-
ди Міністрів Франції Гі Молле і Міністр закордонних справ Фран-
ції Крістіан Піно. Відповідно до проекту програми перебування їх 
у СРСР планувалося, що Гі Молле і Крістіан Піно та особи, які їх 
супроводжують, 21 травня прибудуть на літаку із Єревана в Київ.
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Програмою передбачалося, що організація зустрічі Гі Мол-
ле і Крістіана Піно в Києві покладатиметься на Н.Кальченка. Під 
час зустрічі на аеродромі мали вивішуватися прапори і викону-
ватися гімни: Франції, СРСР, Української РСР (по одному купле-
ту). Протягом 21 травня гості мали ознайомитися із визначними 
пам’ятками Києва і відвідати Києво-Печерську лавру. Увечері  
21 травня від імені Голови Ради Міністрів Української РСР був за-
планований обід на честь Гі Молле і Крістіана Піно. МЗС України 
отримало з цього приводу телеграму такого змісту: “МИД СССР 
просит Вас принять необходимые меры по организации встречи, 
размещению гостей и сопровождающих лиц, обеспечению их пи-
танием, транспортом, показу достопримечательностей города и 
Киево- Печерской лавры” [1]. Планувалося, що 22 травня Гі Мол-
ле, Крістіан Піно і особи, які їх супроводжують, повинні вилетіти 
із Києва в Ленінград.

Як бачимо, візит високопосадовців Французької Республі-
ки в Україну мав протокольний характер. Підтвердженням цього є 
документ Міністра МЗС Української РСР Л.Паламарчука до Ради 
Міністрів Української РСР, датований 22 травня 1956 р.: “Пові-
домляємо, що зустріч і перебування Міністра закордонних справ 
Франції Крістіана Піно пройшли відповідно до плану, затвердже-
ного ЦК КП України.

При від’їзді з Києва Крістіан Піно висловив глибоку подяку 
Урядові Української РСР за теплий прийом і заявив, що він і осо-
би, які його супроводжують, зворушені гостинністю українського 
народу” [2].

Варто зазначити, що в січні 1956 р. лідер соціалістів Гі Молле 
сформував уряд Республіканського фронту, що складався із соціа-
лістів та лівих радикалів. Після 10-річної перерви соціалісти знову 
очолили уряд. Гі Молле обіцяв установити мир в Алжирі, підви-
щити розмір пенсії і сімейної допомоги, продовжити оплачувати 
відпустки, зберегти радянський характер шкільної освіти. Проте, 
прийшовши до влади, уряд Гі Молле виконав лише частину своєї 
програми. Оплачувана відпустка була продовжена до трьох тижнів, 
підвищилася заробітна плата деяких категорій робітників і служ-
бовців, пенсії були збільшені на 10%. Уряд ініціював переговори з 
Радянським Союзом, проводив політику за мир і роззброєння. До-
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дамо, що візит у травні 1956 р. Гі Молле у СРСР був першим після 
1944 р. візиту глави французького уряду. У результаті перего ворів 
було підписано спільну заяву, в якій відзначалася спільність погля-
дів Франції і СРСР з цілої низки міжнародних проблем, у тому числі 
і проблеми роззброєння та допомоги країнам, що розвиваються [3]. 

У 1958 р. де Голль очолив П’яту Республіку. Він вважав, що, 
незважаючи на зміни політичних режимів, Франція залишається 
Францією, що її ідентичність полягає саме у величі, тим більше, 
що держава є носієм універсального гуманітарного “послання”, 
яке вона має передати світу. Відповідно зовнішня політика пови-
нна займати центральне місце серед державних пріоритетів і спри-
яти величі держави. Ця політика мала підпорядковуватися двом 
головним цілям, що відповідали двом її основним орієнтирам. Для 
самої Франції – це національна незалежність, базована на силь-
ній державі і відповідному військовому потенціалі. Для світу за-
галом – боротьба за зміну міжнародного порядку [4].

У контексті нашого дослідження варто зазначити, що однією 
з особливостей уряду де Голля-Дебре була безпосередня участь у 
ньому представників великого капіталу. Майже всі міністри мали 
ділові або сімейні зв’язки з банками або з промисловими група-
ми. Прем’єр-міністр Дебре був членом правління кількох великих 
фірм і близьким до сім’ї де Ванделей. Міністр закордонних справ 
М.Кув де Мюрвіль був членом правління банку “Паризький союз – 
Мірабо”, міністром фінансів – управляючий Французьким банком 
В.Баумгартер, а потім – В.Жіскар д’Естен, одружений на внучці 
Шнейдера і через батька пов’язаний з Індокитайським банком. 
Начальником особистого секретаріату де Голля став Ж.Помпіду, 
колишній генеральний директор банку Ротшільда.

Рішенням ЦК КПРС від 24 квітня 1961 р. Ю.Дудника за-
тверджено представником Української РСР для участі в роботі 
Сесії Адміністративної Ради Міжнародного бюро виставок, що 
мала відбутися в травні 1961 р. у Парижі. У зв’язку з хворобою 
Ю.Дудник виїхати в Париж не зміг. Тому секретар ЦК КП України 
І.Казанець звертався в ЦК КПРС з проханням, щоб представником 
від Української РСР для участі в роботі вказаної сесії направити 
Г.Єсипенка – заступника постійного представника Ради Міністрів 
УРСР при РМ СРСР [5].
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Голова Державного комітету Ради Міністрів УРСР по на-
уці і техніці О.Савельєв звернувся до секретаря ЦК КП України 
М.Підгорного з пропозицією про організацію в м. Києві демон-
страції окремих експонатів національної французької виставки, 
яка відкрилася 15 серпня 1961 р. в м. Москві [6].

У зверненні йшлося про те, що під час прийому в Державно-
му науково -технічному комітеті Ради Міністрів Української РСР за-
ступника торговельного та економічного радника Посольства Фран-
ції в Москві Бузу і у зв’язку з відкриттям у серпні 1961 р. в Моск ві 
національної французької виставки висловлювалося побажан ня 
щодо демонстрації в Києві окремих експонатів цієї виставки.

Торговельний та економічний радник Посольства Франції в 
Москві Дебре своїм листом від 23 травня 1961 р. повідомив Дер-
жавний науково-технічний комітет Ради Міністрів УРСР, що він 
підтримує ці побажання і доведе це до відома французького уряду.

Дипломат Дебре пропонував демонстрацію експонатів у  
м. Києві з таких розділів: вугільна, металургійна, харчова і холо-
дильна промисловість, виробництво азоту і його похідних, сиро-
вина для пластмас та синтетичного текстилю, хімія вугілля, ка-
бельні вироби, автоматика і просив повідомити його про згоду на 
цей показ у м. Києві.

Державний науково-технічний комітет Ради Міністрів УРСР 
вважав за доцільне організувати в м. Києві демонстрацію окремих 
експонатів з указаних розділів.

Для розміщення експонатів та їх демонстрації Комітет вва-
жав за можливе використати павільйон періодичних виставок Ви-
ставки передового досвіду в народному господарстві УРСР, який 
може бути представлений для організації виставки з 1 жовтня 
1961 р. Французька виставка в Москві тривала до 15 вересня 1961 р.

Відділи важкої промисловості, легкої і харчової промисло-
вості, машинобудування і торговельно-фінансових та планових 
органів ЦК КП України підтримали пропозицію Державного на-
уково-технічного комітету Ради Міністрів УРСР і просили дати 
згоду на організацію показу в м. Києві окремих експонатів фран-
цузької виставки з тим, щоб дозволити О.Савельєву звернутися у 
відповідні союзні організації для вирішення в установленому по-
рядку необхідних організаційних питань. Проте резолюція на до-
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кументі була негативною: “Питання розглянуто на Президії ЦК,  
5 вересня. Пропозиція відхилена”[7].

Академія наук УРСР 6 березня 1962 р. звернулася до ЦК 
КП України з повідомленням, що Голова ревізійного підкомітету 
Міжнародної організації по вивченню мозку професор А.Фессар 
(Франція) надіслав листа докторам наук Інституту фізіології ім. 
О.О.Богомольця АН УРСР професорам А.Хільченку та П.Костюку, 
в якому йшлося про обрання їх членами Міжнародної організації 
по вивченню мозку.

“Ураховуючи значну наукову діяльність А.Хільченка і 
П.Костюка, їх роботи по дослідженню головного мозку, Президія 
АН УРСР вважає доцільним, щоб вони брали участь у згаданій 
Міжнародній організації і просить дати на це згоду” [8]. Як бачимо 
із листа А.Фессара до А.Хільченка і П.Костюка, ця організація є 
неурядовою, але вона тісно співпрацює з ЮНЕСКО.

У цей час Міністр сільського господарства Української РСР 
М.Співак також повідомляв ЦК КП України, що за останнє деся-
тиріччя Франція та Італія накопичили великий досвід у декоратив-
ному садівництві і квітництві, що становить значний інтерес для 
України, де робота в цій сфері не на високому рівні. Тому Міністр 
сільського господарства УРСР звертався до ЦК КП України з про-
ханням командирувати вчених і спеціалістів сільського господар-
ства УРСР у Францію для вивчення досягнень науки і практики в 
цій сфері сільського господарства на 1963 р. [9]. Зауважимо, що 
українські науковці цікавилися світовими передовими науковими 
дослідженнями і, по можливості, намагалися брати участь в де-
монстрації їх досягнень.

У той час чимало делегацій із Франції відвідують Радян-
ський Союз. Зокрема, в одному з архівних документів записано: 
“Постановою Секретаріату ВЦРПС Українській республіканській 
раді профспілок доручено прийняти в червні 1962 р. делегацію 
трудящих жінок Загальної Конференції Праці Франції в складі  
10 осіб, яка прибуде до СРСР по лінії ЮНЕСКО з освітніми цілями . 
Надсилаємо Вам програму перебування цієї делегації на Україні і 
просимо дати згоду на її виконання” [10].

Наступна інформація про приїзд французької делегації 
надійшла в ЦК КП України від секретаря ЦК ЛКСМ України 
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Ю.Єльченка. В ній ішлося про те, що до ЦК ЛКСМ України звер-
нувся Комітет молодіжних організацій СРСР з проханням прийня-
ти в Українській республіці делегацію працівників культосвітніх 
установ Франції. “Передбачається, що делегація в складі 12 осіб 
перебуватиме на Україні 6 днів, з яких два, 19–20 червня, в Харкові 
та три дні, 21–23 – в Кримській області.

ЦК ЛКСМУ вважає можливим прийняти дану делегацію. 
Відповідальність за роботу з делегацією несуть перші секретарі 
Харківського та Кримського обкомів ЛКСМ” [11].

Так, із інформації в ЦК КП України дізнаємося, що на запро-
шення ЦК профспілки працівників культури в Радянському Союзі 
гостювала делегація поліграфістів Франції у складі: Жоржа Пер-
ро – фотографа, керівника делегації; Рене Сореля – цинкографа; 
Раймонда Мальмана – офсетника; Шака Піо – ротаціонера. Від-
повідно до плану ЦК профспілок, зазначається в документі [12], 
21 червня 1962 р. делегація мала прибути літаком з Ленінграда до 
м. Києва, де мала перебувати до 24 червня, після чого від’їжджала 
в Кримську область. Планувалося, що делегацію супроводжува-
тимуть представник ЦК профспілки працівників культури Шури-
гін і перекладач. За прийом делегації в м. Києві відповідав голова 
Київського обкому профспілки працівників культури К.Гурський, 
в Кримській області – голова Кримського обкому профспілки пра-
цівників культури Н.Кошман.

У червні Україну відвідали чергові делегації із Франції. Із 
документів також видно, що був підготовлений план роботи з ме-
ром м. Ліона паном Ролле, який мав прибути до Києва 9 червня 
1962 р. [13].

Звичайно, що після кожного приїзду французької делегації 
в Українську РСР готувався звіт у ЦК КП України. Інформація, що 
подавалася “вгору”, здебільшого була формальною. Проте в архіві 
зберігається документ, що засвідчує і протилежні факти: “Секрет-
но. ЦК КП Украины. О пребывании в 1962 г. зарубежных делега-
ций в Житомирской обл. В 1962 г. область посетило французских 
граждан – 522 гр. В результате проведенных органами Госбезопас-
ности мероприятий из числа автотуристов в 1962 г. выявлено ряд 
иностранцев, которые вели себя подозрительно. Так, например, 
21 августа с.г., французский автотурист Лекс и его жена в районе 
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аэродрома ГВФ и воинских частей резко снижали скорость. В ра-
йоне Богунш Лекс вышел из автомашины и в течение несколько 
минут наблюдал за расположением воинских частей. О подозри-
тельном поведении супругов Лекс сообщено Комитету госбезо-
пасности Украины” [14]. Після таких доповідних знаходили ви-
нних, змушували писати пояснення і т. ін.

На цей час припадає налагодження культурних зв’язків між 
Україною і Францією. Ретельно готувалася поїздка до Франції 
славетного українського колективу – Державного заслуженого 
ансамблю танцю УРСР ім. П.Вірського. Міністр культури УРСР 
Р.Бабійчук 29 червня 1964 р. звернувся в ЦК КП України з таким 
листом: “В зв’язку з порушенням керівником Державного заслу-
женого ансамблю танцю УРСР ряду творчих і фінансових питань, 
пов’язаних з поїздкою колективу на гастролі до Франції, Мініс-
терство культури УРСР доповідає: штат ансамблю, як позакатего-
рійного колективу, затверджений Міністерством культури СРСР і 
цілком достатній для творчої діяльності. … з метою популяриза-
ції українського мистецтва за кордоном, Міністерство вважає за 
доцільне видання спеціального буклета французькою та україн-
ською мовами і звернулось до Держконцерту СРСР з проханням 
виділити кошти на цю мету. В разі відмовлення Держконцерту 
СРСР оплатити ці витрати Міністерство культури УРСР буде про-
сити Раду Міністрів УРСР виділити необхідні для цього кошти з 
резерву нерозподіленої дотації” [15]. Із резолюцій Ю.Кондуфора 
і А.Скаби з приводу цього питання можна зробити висновок, що 
цей провідний ансамбль України користувався великою підтрим-
кою влади.

У 1965 р. економічні зв’язки між СРСР і Францією були 
слабкими, а співробітництво в технологічних сферах було взагалі 
відсутнє. Запровадження кольорового телебачення в Радянсько-
му Союзі було на 100% операцією політичною. В СРСР були свої 
розробки, зокрема інша система Раl, писав Ю.Дубінін [16]. Але 
оскільки де Голль готувався до поїздки в СРСР, було вирішено від-
дати перевагу французькій системі.

У січні 1963 р. між Францією і Німеччиною був підписаний 
Єлисейський договір, який вивів відносини між державами на 
якісно новий рівень. Однак, заглядаючи наперед, слід зауважити, 
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що Президент Ж.Помпіду у 1973–1974 рр. шукав нових партне-
рів, намагався зблизитися з Англією, а Ж. д’Естен, який прийшов 
йому на зміну, повернувся до пріоритету співробітництва з Ні-
меччиною. За Ф.Міттерана було започатковане франко-німецьке 
партнерство. У Ж.Ширака спочатку також були сумніви з цього 
приводу. Н.Саркозі у 2004 р. зазначив, що потрібно покласти край 
особливим відносинам Франції і Німеччини і вибудовувати від-
носини по лінії Франція – Німеччина – Італія – Великобританія. 
Але для Франції став пріоритетним напрям гармонізації відносин 
із Німеччиною, передусім у галузі безпеки і фінансів. Тому слід 
було виходити із зовсім іншої політичної концепції, концепції по-
гляду в майбутнє.

У цей час у Французькій Республіці на політичну арену 
виходить Ф.Міттеран. Зауважимо, що у Франції до жодного пре-
зидента V Республіки, включаючи і де Голля, ставлення не було 
таким неоднозначним, як до Міттерана. Е.Дюамель [17], який до-
сліджував політичну діяльність Президента, уважно вивчав, як він 
послідовно просувався до президентського крісла. Відповідно до 
концепції Е.Дюамеля для досягнення поставленої мети Міттеран 
використовував кілька головних стратегічних і тактичних прийо-
мів. Один із них полягав у тому, що Міттеран ставився до політич-
ної діяльності “не як до професії, а як до ремесла” і вважав, що “за 
умови прилаштування до моменту в ній можна досягнути успіху 
навіть не маючи для цього багато талантів”. Другим тактичним 
прийомом Міттерана, вважав автор, було його прагнення залиша-
тися протягом усієї своєї політичної кар’єри людиною вільною 
і незалежною від будь-кого і у взаємодії із іншими політичними 
партіями діяти за “принципом зозулі”, завойовувати їх послідов-
но, шляхом запрошування своїх людей і застосування однієї й тієї 
самої методики: спочатку спертися на керівну більшість партії для 
виштовхування із неї опозиційної меншості, а потім перетворити в 
меншість саме цю керівну більшість. Саме так за чотири рази Міт-
теран завоював ЮДСР протягом 1949, 1950, 1951 і 1953 р. І третій 
прийом полягав у тому, що Міттеран не був “людиною партій”, 
а лише використовував їх і ЮДСР, і ФСП як засіб для досягнен-
ня особистих цілей і що, незважаючи на вірність дружбі, він най-
більше залишався вірний самому собі. Четвертий прийом полягав 
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у тому, що протягом усієї своєї політичної кар’єри Міттеран від-
різнявся прагматизмом і реалізмом. Дуже важливою характерною 
рисою стратегії і тактики Міттерана була “опора на своїх”, тобто 
здебільшого на нечисленну групу найближчих соратників, що за-
лишалися вірними йому від початку і до кінця його політичної ді-
яльності. Ця група склалася ще в той час, коли Міттеран керував 
різноманітними організаціями ветеранів війни як в уряді Петена в 
1941 р., так і в Тимчасовому уряді де Голля 1943–1945 рр.

1 квітня 1964 р. до столиці України прибув визначний по-
літичний діяч Франції, сенатор Едгар Фор з дружиною і дочкою, 
який гостював у Радянському Союзі на запрошення Парламент-
ської групи Верховної Ради СРСР.

У Бориспільському аеропорту французького гостя зустрі-
ли заступник Голови Президії Верховної Ради Української РСР 
С.Ковпак, депутати Верховної Ради УРСР А.Бондар, Я.Пашко, 
начальник канцелярії Президії Верховної Ради УРСР О.Валетич, 
представники громадськості міста.

У другій половині дня Едгар Фор завітав з візитом до заступ-
ника Голови Президії Верховної Ради Української РСР С.Ковпака, 
який ознайомив гостей зі складом і діяльністю вищого органу вла-
ди в Україні, досягненнями трудящих республіки в розвитку еко-
номіки, науки і культури.

На зустрічі були присутні міністр закордонних справ УРСР 
Л.Паламарчук, секретар Президії Верховної Ради УРСР А.Зленко, 
голова Комісії законодавчих передбачень Верховної Ради УРСР 
Я.Пашко, заступник голови Держплану УРСР М.Махиня, міністр 
культури УРСР Р.Бабійчук та ін. [18].

2 квітня сенатор Едгар Фор з дружиною і дочкою відвідали 
Міністерство освіти УРСР. Міністр А.Бондар розповіла про орга-
нізацію і структуру народної освіти в Україні, про постановку ви-
ховної роботи в школах. Гостям було вручено пам’ятні подарунки, 
виготовлені школярами.

Едгар Фор проявив великий інтерес до навчання робітни-
чої та сільської молоді. Оцінюючи всю систему народної освіти в 
СРСР, він зауважив, що організація навчання дітей у Радянському 
Союзі краща, ніж у Франції, і що в радянських школах приділяєть-
ся більше уваги вихованню підростаючого покоління.
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Потім Едгар Фор здійснив поїздку по місту, під час якої зна-
йомився з визначними місцями та історичними пам’ятками сто-
лиці України, а також побував у радгоспі “Київська овочева фаб-
рика” і на Виставці передового досвіду в народному господарстві 
УРСР. Увечері на честь високого гостя від імені Верховної Ради 
УРСР заступник Голови Президії Верховної Ради Української РСР 
С.Ковпак дав обід [19].

3 квітня сенатор Едгар Фор наніс візит Першому заступни-
кові Голови Ради Міністрів УРСР І.Сеніну. Під час розмови гість 
із Франції зауважив, що він цілком підтримує політику мирного 
спів існування держав із різним соціальним устроєм, яку неухиль-
но проводить Радянський уряд на чолі з М.Хрущовим. Після візи-
ту Едгар Фор відбув до Ленінграда. У Бориспільському аеропорту 
гостя проводили ті самі офіційні особи, що й зустрічали його [20], 
зазначалося в документі.

15 квітня 1964 р. в столиці України перебувала делегація 
французьких сенаторів, членів парламентської комісії по культурі 
і освіті. Гості з Франції оглянули визначні місця Києва, побували в 
Українській сільськогосподарській академії. Ректор академії – док-
тор сільськогосподарських наук В.Пересипків – ознайомив сенато-
рів із діяльністю цього вищого навчального закладу, постановкою 
сільськогосподарської освіти на Україні. За два дні перебування в 
столиці України група французьких сенаторів, членів парламент-
ської комісії по культурі і освіті відвідали інститути фізики і кібер-
нетики АН УРСР. Вони цікавились організацією науково-дослідних 
робіт, підготовкою молодих наукових працівників в Україні [21].

11 червня Генеральний секретар торговельного флоту Фран-
ції Жан Морен, який перебував у Радянському Союзі на запрошен-
ня міністра морського флоту, та особи, що його супроводжували, 
прибули до Одеси з Ленінграда, зустрічалися з начальником Чор-
номорського державного пароплавства, Героєм Соціалістичної 
Праці О.Данченком. Гості ознайомилися з роботою торговельного 
і пасажирського флоту Чорноморсько-Азовського басейну, потім 
відвідали Одеський порт, побували на його вантажних і пасажир-
ських причалах, оглянули нафтову гавань, морський вокзал, що 
будувався. Начальник пароплавства влаштував на честь Генераль-
ного секретаря торговельного флоту Франції обід [22].
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12 червня генеральний секретар торговельного флоту Фран-
цузької Республіки Жан Морен та особи, що його супроводжува-
ли, на теплоході прибули до Ялти [23]. 

Висновки та перспективи подальших досліджень. Мож-
на з упевненістю констатувати, що відвідували Українську РСР 
високого рівня політики і державні діячі Французької Республіки. 
Державні візити з точки зору державного протоколу, як з однієї, 
так і з другої сторони готувалися на високому державному рівні.

Звичайно, що з погляду сьогодення в державному спів-
робітництві між Україною і Французькою Республікою в галузі 
телебачення і радіомовлення змінилися пріоритети, порівняно 
з 1960–1970-ми рр. ХХ ст. Україна ратифікувала Європейську 
конвенцію про транскордонне телебачення, Конвеція ратифікова-
на із заявою та застереженнями Законом № 687-VI (687–17) від  
17 грудня 2008 р. Сьогодні Україна має право на ретрансляцію 
 французьких програм та передач. Зокрема, інформаційні францу-
зькі канали: “France 24”, “24 Fra”, “TV 5”; просвітницький “Scince 
et Vie”; розважальний “Fashion TV”; музичні: “Mezzo”, “Mezzo 
Live HD”, “MCMTOP”; автомобільний “Motors TV”, спортивні: 
“EUROSPORT 1”, “EUROSPORT 2”, ““EUROSPORTNEWS”. З 
огляду на те, що французькі канали і програми достатньо пред-
ставлені в Україні, було б доцільно розробити стратегію щодо по-
ширення українських телевізійних каналів і програм у Францу-
зькій Республіці. На нашу думку, слід працювати над просуванням 
українських телевізійних каналів: “5 канал”, “Культура” і україн-
ської програми радіо “Громадська хвиля”.
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Summary
Over the last 25 years since Ukraine has begun to conduct its 

independent foreign policy, an interest on research of certain leading 
European countries, in particular, the French Republic, has increased 
greatly in our country. In our opinion, it is time to seriously examine 
everything that was positive in public partnership between the 
Ukrainian SSR and the French Republic, namely to pay much attention 
to public archival materials of the mentioned topic that will let us 
draw conclusions on the new, more efficient development in public 
cooperation between the states. It becomes especially relevant today, 
when the problem of interaction and support of one state by the other 
becomes one of the main problems of modern international politics.

The issue of the research of state visits of senior public officials 
of the Ukrainian SSR and the French Republic in 1960’s of the previous 
century has not become yet a subject of special academic research. 
In historiography, only some aspects of the overall theme have been 
touched in the context of the research of the public cooperation between 
Ukraine and the French Republic. The state of knowledge of this issue 
obliges us to present the simple truth, based on all available published 
and archival sources, about the high interest of the Republic of France 
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in advanced technology, exchange of exhibitions on the best practices 
in agriculture, participation of Ukrainian scientists in international 
organizations etc. A large number of used sources is introduced into 
scientific circulation for the first time. Information base of the research 
is made from the archives that are stored in the Central State Archives 
of Supreme Bodies of Power and Government of Ukraine (TsDAVO of 
Ukraine).

The goal is to determine the most effective Soviet period of 
cooperation between the Ukrainian SSR and the French Republic to 
develop practical recommendations for the public authorities on the 
use of historical public administration experience to improve modern 
public cooperation between Ukraine and the French Republic.

The Academy of Sciences of the UkrSSR on 6 March 1962 
 addressed the Central Committee of the Communist Party of Ukraine. 
It informed that the President of the Audit Subcommittee of the Inter-
national Brain Research Organization professor A. Fessard (France) 
sent a letter to professors A.Hilchenko and P.Kostiuk, the Doctors of 
 Sciences in the O.O.Bogomoletz Institute of Physiology, the Academy 
of Sciences of the UkrSSR in which informed them about their election 
to the International Brain Research Organization.

“Taking into consideration the significant scientific activity of 
A.Hilchenko and P.Kostiuk, their work on brain research, the Presidium 
of the Academy of Sciences of the UkrSSR considers their participation 
in the mentioned international organization appropriate and asks for 
consent”. As you can see from A. Fessard’s letter to A.Hilchenko and 
P.Kostiuk, this organization is non-governmental, but it works closely 
with UNESCO.

At the same time, Minister of Agriculture of the Ukrainian SSR 
M.Spivak also informed the Central Committee of the Communist 
 Party of Ukraine that in the last decade France and Italy have gained an 
extensive experience in decorative horticulture and floriculture, which 
is of considerable interest to Ukraine, where the work in this area is not 
at a high level. Therefore, the Minister of Agriculture of the UkrSSR 
asked the Central Committee of the Communist Party of Ukraine to 
send the scientists and specialists in agriculture of the UkrSSR to France 
to study achievements of science and practice in the field of agriculture 
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in 1963. We should mention that Ukrainian scientists were interested in 
advanced international research and, if possible, tried to take part in it. 

The next information about the visit of the French delegation 
arrived to the Central Committee of the Communist Party of Ukraine 
from Yu.Yelchenko, the Secretary of the Central Committee of LCSYU. 
The Central Committee of LCSYU of Ukraine asked the Committee of 
Youth Organizations of the USSR to accept in the Ukrainian Republic 
a delegation of the employees from the cultural institutions of France. 
“It is assumed that the delegation of 12 people will stay in Ukraine for 6 
days, two of which, 19-20 June, in Kharkiv and three days, 21–23 June, 
in the Crimean region.

The Central Committee of LCSYU considers it possible to re-
ceive this delegation. Responsibility for the work with the delegation 
lies on the first secretary of Kharkiv and Crimean Regional Committees 
of LCSYU”.

It is safe to say that the Ukrainian SSR was visited by the senior 
politicians and statesmen of the French Republic. State visits from the 
viewpoint of state protocol by both parties were prepared at a high state 
level. 

Of course, in terms of the present situation the priorities of 
public cooperation between Ukraine and the French Republic in the 
field of television and radio have changed since 1960-1970-ies of the  
XX century. Ukraine has ratified the European Convention on Trans-
frontier Television; the Convention is ratified with the statement and 
warnings of the Law № 687-VI (687-17) of 17 December 2008. Due to 
the fact that the French channels and programs are sufficiently repre-
sented in Ukraine it would be advisable to develop a strategy on distri-
bution of Ukrainian TV channels and programs in the French Republic. 
In our opinion one should work on distribution of Ukrainian TV chan-
nels “5 Kanal”, “Kultura” and the Ukrainian radio program “Public 
wave”.


